

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης στο 3,8% το έτος 2019/20

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η αιγυπτιακή Προεδρία, ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ της χώρας κατά το παρελθόν οικονομικό έτος (2019/20) ανήλθε σε 3,8% ο οποίος θεωρείται ικανοποιητικός δεδομένων των δυσμενών συνθηκών που δημιούργησε η πανδημία, αλλά και συγκρινόμενος με τους ρυθμούς ανάπτυξης άλλων αναδυόμενων, όπως και αναπτυσσόμενων οικονομιών. Σύμφωνα με την αιγυπτιακή κυβέρνηση, οι τρέχουσες επιδόσεις της αιγυπτιακής οικονομίας είναι ανώτερες από τις αντίστοιχες άλλων αναδυόμενων οικονομιών, παρά τις τεράστιες επιπτώσεις της πανδημίας κορωνοϊού επί της οικονομικής δραστηριότητας. Η κυβέρνηση αποδίδει το συγκριτικά ικανοποιητικό ρυθμό ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που είχε υλοποιήσει η κυβέρνηση προτού ξεσπάσει η πανδημία.

Σύμφωνα με στοιχεία που παρέθεσε πρόσφατα στα μέσα Ιουλίου η Υπουργός Προγραμματισμού & Οικονομικής Ανάπτυξης κα El-Saeed, ο αναπτυξιακός ρυθμός κατά το πρώτο εξάμηνο του οικονομικού έτους 2019/20 (Ιουλ.-Δεκ. 2019) ανήλθε σε 5,6%, ενώ η ανεργία είχε πέσει στο 8% κατά το δεύτερο τρίμηνο του έτους 2019/20 (Οκτ.-Δεκ. 2019), ο μέσος πληθωρισμός κατά το εννεάμηνο Ιουν. 2019 - Μαρ. 2020 είχε ανέλθει σε 5% και τα συναλλαγματικά αποθέματα κυμαίνονταν σε ιστορικά υψηλά επίπεδα. Η Υπουργός ανέφερε ακόμη ότι το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου –μη συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιοειδών- μειώθηκε κατά 24% στο διάστημα του πρώτου τριμήνου του 2020, ενώ οι άμεσες ξένες επενδύσεις αυξήθηκαν κατά 19%, τα μεταναστευτικά εμβάσματα αυξήθηκαν επίσης κατά 13% στο εξάμηνο Ιουν.-Δεκ. 2019 και το επίπεδο του δημοσιονομικού ελλείμματος ως ποσοστού του ΑΕΠ μειώθηκε σε 5,5% κατά την ίδια περίοδο.

Σε 6,5% του ΑΕΠ το δημοσιονομικό έλλειμμα το 11μηνο του έτους 2019/20

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών, το δημοσιονομικό έλλειμμα της Αιγύπτου κατά το διάστημα Ιουλ. 2019 – Μαΐ. 2020 (ενδεκάμηνο οικονομικού έτους 2019/20) ανήλθε σε EGP389,1 δισ. αντιστοιχώντας σε 6,5% του ΑΕΠ, έναντι ελλείμματος EGP327,67 δισ. –ποσοστού 6,2% του ΑΕΠ- κατά την αντίστοιχη περίοδο του οικονομικού έτους 2018/19. Το πρωτογενές πλεόνασμα κατά το ενδεκάμηνο του έτους 2019/20 αντιστοιχούσε σε 0,9% του ΑΕΠ, έναντι 1,1% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2018/19.

Σύμφωνα με πολύ πρόσφατες εκτιμήσεις της αιγυπτιακής κυβέρνησης, το οικονομικό έτος 2019/20 έκλεισε με πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως του 1,8% του ΑΕΠ και συνολικό δημοσιονομικό έλλειμμα ύψους 7,8% του ΑΕΠ. Σημειώνεται ότι οι αρχικοί κυβερνητικοί στόχοι για το οικονομικό έτος 2019/20 προέβλεπαν δημοσιονομικό έλλειμμα της τάξεως του 7,2% του ΑΕΠ και πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 2% του ΑΕΠ. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η αναλογία του συνολικού δημοσίου χρέους προς το ΑΕΠ κατά το οικονομικό έτος 2019/20 βελτιώθηκε σημαντικά, παρά τις επιπτώσεις της πανδημίας, φθάνοντας το 86,1% του ΑΕΠ, έναντι 90,4% του ΑΕΠ το έτος 2018/19.

Σε 5,7% ανήλθε ο πληθωρισμός το οικονομικό έτος 2019/20

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα η αιγυπτιακή κυβέρνηση, ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού κατά το οικονομικό έτος 2019/20 υπήρξε ο χαμηλότερος της τελευταίας δεκαετίας και ανήλθε σε 5,7%. Το σχετικό κυβερνητικό ανακοινωθέν αποδίδει την αξιόλογη πτώση του πληθωρισμού στη γενικευμένη μείωση του επιπέδου τιμών των τροφίμων. Σύμφωνα με τα κυβερνητικά στοιχεία, οι αντίστοιχοι ετήσιοι ρυθμοί πληθωρισμού κατά τα προηγούμενα οικονομικά έτη είχαν ανέλθει σε 13,9% το 2018/19, σε 20,9% το 2017/18, σε 23,5% το 2016/17, σε 10,5% το 2015/16 και σε 10,9% το 2006/07.

Έλλειμμα \$5,11 δισ. στο ισοζύγιο πληρωμών το εννεάμηνο του έτους 2019/20

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά το πρώτο

εννεάμηνο του οικονομικού έτους 2019/20 (Ιουλ. 2019-Μάρ. 2020) το ισοζύγιο πληρωμών της Αιγύπτου εμφάνισε έλλειμμα ύψους \$5,11 δισ., έναντι πλεονάσματος \$410,9 εκατ. που αυτό είχε εμφανίσει κατά το πρώτο εξάμηνο του ίδιου οικονομικού έτους και ελλείμματος \$351,2 εκατ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2018/19. Η αύξηση του ελλείμματος στο αιγυπτιακό ισοζύγιο πληρωμών φαίνεται να οφείλεται κυρίως στην αποεπένδυση από τοποθετήσεις χαρτοφυλακίου σε αιγυπτιακά χρεόγραφα στην οποία προέβησαν οι ξένοι επενδυτές και η οποία σηματοδότησε μία πρόσκαιρη τάση φυγής ξένων κεφαλαίων από τη χώρα στο ξεκίνημα της πανδημίας κορωνοϊού στην Αίγυπτο το Μάρτιο 2020, στο πλαίσιο ανάλογης διεθνούς τάσης που αφορούσε γενικότερα τις αναδυόμενες οικονομίες.

Τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας αποκάλυψαν εξάλλου την αξιολογη μείωση του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, το οποίο μειώθηκε κατά 25,2% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$7,34 δισ., έναντι \$9,81 δισ. κατά το πρώτο εννεάμηνο του οικονομικού έτους 2018/19. Επίσης, μειώθηκε το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου κατά 5,7% στα \$28,06 δισ., βασικά ως αποτέλεσμα της πτώσης των εισαγωγών κατά 3,2% στα \$49,01 δισ. Ταυτόχρονα, οι εξαγωγές αυξήθηκαν οριακά κατά 0,2% στα \$20,95 δισ. Οι μη πετρελαϊκές εξαγωγές αυξήθηκαν κατά το εννεάμηνο τρέχοντος οικονομικού έτους κατά 9,9% στα \$13,63 δισ., ενώ μειώθηκαν τόσο οι πετρελαϊκές (κατά 8% στα \$8,1 δισ.) όσο και οι μη πετρελαϊκές εισαγωγές (κατά 2,2% στα \$40,91 δισ.). Επίσης, κατά το εννεάμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους καταγράφηκε μείωση των αιγυπτιακών εξαγωγών πετρελαίου κατά 13,9%, στα \$7,33 δισ. Περαιτέρω, κατά το πρώτο εννεάμηνο του έτους 2019/20 αυξήθηκαν εντυπωσιακά τα εισερχόμενα μεταναστευτικά εμβάσματα, κατά 18,3% στα \$21,54 δισ., αλλά και –ελαφρότατα– τόσο τα έσοδα από τον τουρισμό, κατά 1,7% στα \$9,55 δισ., όσο και τα έσοδα από τη Διώρυγα Σουέζ, κατά 4,4% στα \$4,46 δισ. Στο πρώτο εννεάμηνο τρέχοντος οικονομικού έτους παρατηρήθηκε επίσης μείωση των καθαρών άμεσων ξένων επενδύσεων στην Αίγυπτο κατά 9,1% στα \$5,93 δισ. Επανήλθε εξάλλου, όπως περιγράψαμε και ανωτέρω, η τάση καθαρών εκροών επενδύσεων χαρτοφυλακίου, με ύψος εκροών στα \$7,94 δισ., έναντι καθαρών εισροών της τάξεως του \$1,05 δισ. κατά το αντίστοιχο εννεάμηνο του έτους 2018/19. Στο πρώτο εννεάμηνο του οικονομικού έτους 2019/20 μειώθηκε εξάλλου ο καθαρός δανεισμός κατά 70% στα \$1,48 δισ., κυρίως εξαιτίας της δραστηκής πτώσης των καθαρών ροών βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων πιστώσεων από προμηθευτές του εξωτερικού, για τις μεν πρώτες από επίπεδο καθαρών εισροών ύψους \$1,87 δισ. το εννεάμηνο 2018/19 σε καθαρές εκροές της τάξεως των \$562,8 εκατ. το εννεάμηνο 2019/20, για τις δε δεύτερες από επίπεδο καθαρών εισροών \$481,4 εκατ. το εννεάμηνο 2018/19 σε καθαρές εκροές της τάξεως των \$490 εκατ. το εννεάμηνο 2019/20.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σύγκριση ως προς έναρξη πλήρωσης του φράγματος από Αιθιοπία-συνέχεια διαβουλεύσεων

Στα μέσα Ιουλίου, κατόπιν της νέας αποτυχίας των τριμερών διαπραγματεύσεων Αιγύπτου-Αιθιοπίας-Σουδάν για το ζήτημα του μεγάλου αιθιοπικού φράγματος, αυτή τη φορά υπό την αιγίδα της Αφρικανικής Ένωσης και με τη συμμετοχή διεθνών παρατηρητών, προκλήθηκε προς στιγμή σύγκριση από αντιφατικές δηλώσεις της αιθιοπικής πλευράς, οι οποίες παρέπεμπαν σε έναρξη της διαδικασίας πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής του φράγματος από την Αιθιοπία. Οι ως άνω αντιφατικές δηλώσεις από πλευράς Αιθιοπίας ενισχύθηκαν και από σουδανικές εκτιμήσεις που ανέφεραν ότι παρατηρήθηκε μείωση του όγκου των υδάτινων ροών του Νείλου που έρχονται στο Σουδάν από την Αιθιοπία, συνάγοντας ότι κατά πάσα πιθανότητα η πλήρωση του φράγματος έχει ξεκινήσει. Η αιγυπτιακή κυβέρνηση ζήτησε επειγόντως την παροχή σχετικών διευκρινίσεων από πλευράς Αιθιοπίας, ενώ ο Αιθίοπας Υπουργός που είναι αρμόδιος για τους υδάτινους πόρους, κ. Bekele, έσπευσε να διευκρινίσει –ανεπίσημα– ότι το παρατηρηθέν ελαφρώς αυξημένο επίπεδο υδάτων στο φράγμα, που προκύπτει από ορισμένες δημοσιοποιηθείσες δορυφορικές εικόνες, οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι διανύουμε την περίοδο ισχυρών βροχοπτώσεων στην περιοχή του φράγματος. Πάντως, όπως επισήμανε ο αιγυπτιακός Τύπος, καίτοι ο κ. Bekele απέδωσε τη φημολογία περί μονομερούς έναρξης πλήρωσης του φράγματος σε παρεξήγηση, ξεκαθάρισε στα τοπικά μέσα ενημέρωσης ότι «οι

τριμερείς συνομιλίες επί των τεχνικών και νομικών πτυχών πλήρωσης και λειτουργίας του φράγματος θα συνεχιστούν, ωστόσο η έναρξη της διαδικασίας πλήρωσης αυτού δεν θα πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο των διαπραγματεύσεων», καθώς και ότι «η Αντίς Αμπέμπα θα αντιταχθεί σε νομικά δεσμευτικές διευθετήσεις οι οποίες θα θέσουν περιορισμούς στην επαρκή και δίκαιη πρόσβαση της Αιθιοπίας στα νερά του Νείλου».

Στις 21/7, η Αφρικανική Ένωση συγκάλεσε προγραμματισμένη διαδικτυακή «μικρή» σύνοδο κορυφής για το ζήτημα του μεγάλου αιθιοπικού φράγματος, προσπαθώντας να επιτύχει την υπέρβαση του αδιεξόδου των προηγούμενων διαπραγματεύσεων και τη γεφύρωση των διαφορών μεταξύ των τριών κρατών. Κατά την εν λόγω σύνοδο κορυφής, οι ηγέτες των τριών χωρών συμφώνησαν να επανεκκινήσουν οι τριμερείς συνομιλίες για το φράγμα, με σκοπό τη σύναψη νομικά δεσμευτικής συμφωνίας. Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi τόνισε στη διάρκεια της συνόδου την «ειλικρινή βούληση της χώρας του προς επίτευξη τριμερούς συναίνεσης επί των σημείων διαφωνίας», ώστε να φθάσουν οι τρεις πλευρές σε δίκαιη και ισορροπημένη συμφωνία για το φράγμα.

Ο Τύπος ανέφερε επιπρόσθετα ότι, σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του Αιθίοπα Π/Θ κ. Ahmed, «οι τρεις πλευρές κατά τη σύνοδο πέτυχαν να κατανοήσουν η μία τις απόψεις της άλλης, γεγονός που αναμένεται να ανοίξει το δρόμο για την οριστικοποίηση μιας ικανοποιητικής συμφωνίας». Το ανακοινωθέν του Αιθίοπα Π/Θ προσέθεσε ότι «η Αίγυπτος και το Σουδάν συμφώνησαν να συνεχίσουν τις τεχνικές διαπραγματεύσεις με την Αιθιοπία αναφορικά με την πλήρωση του φράγματος», χαρακτηρίζοντας αυτές ως «τη συνέχιση της διαδικασίας τριμερών συνομιλιών υπό την αιγίδα της Αφρικανικής Ένωσης, η οποία αναμένεται να καταλήξει σε περιεκτική συμφωνία». Αιγυπτιακά δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι η αιθιοπική κυβέρνηση επισήμανε –περιέργως- πως «ο στόχος του πρώτου έτους πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής του φράγματος έχει ήδη επιτευχθεί, λόγω των πρόσφατων ισχυρών βροχοπτώσεων στη χώρα, διάρκειας δύο εβδομάδων». Σε μεταγενέστερη δε –στο τέλος Ιουλίου- δήλωσή του, ο Αιθίοπας Π/Θ εμφανιζόμενος καθησυχαστικός προς τις κυβερνήσεις Αιγύπτου και Σουδάν, επισήμανε ότι η «πρώιμη φάση πλήρωσης του φράγματος δεν πρόκειται να πλήξει τις κατάντη χώρες», προσθέτοντας ότι «η Αιθιοπία έχει ήδη ολοκληρώσει την πρώτη φάση της πλήρωσης, χωρίς να ενοχλήσει ή βλάψει οιονδήποτε». Σημειώνεται ότι η συνολική διάρκεια πλήρωσης του μεγάλου υδροηλεκτρικού φράγματος αναμένεται να ανέλθει σε μεταξύ 5 και 7 ετών, το δε ακριβές χρονοδιάγραμμα αυτής αποτελεί εκ των κύριων σημείων διαφωνίας μεταξύ των τριών πλευρών.

Επισημαίνεται περαιτέρω ότι, σύμφωνα με αιγυπτιακό κυβερνητικό ανακοινωθέν, «πέραν της επίτευξης συμφωνίας για το μεγάλο αιθιοπικό φράγμα, προσδοκάται και η συνέχιση των τριμερών συνομιλιών, ώστε σε μεταγενέστερο χρόνο να επιτευχθεί συνολική συμφωνία σχετικά με τους τρόπους συνεργασίας των τριών χωρών με στόχο τη βέλτιστη χρήση και αξιοποίηση των υδάτινων πόρων του Νείλου». Σε ομιλία του στις 23/7, κατά την εθνική επέτειο της επανάστασης του 1952, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi υπογράμμισε ότι «ενώ η Αίγυπτος αποφεύγει με ενεργό τρόπο τις συγκρούσεις, είναι ικανή, εφ' όσον το απαιτούν οι περιστάσεις, να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προάσπιση των ιστορικών της δικαιωμάτων και κεκτημένων». Σημειώνεται πάντως ότι, σχεδόν αμέσως μετά την απόφαση για επανέναρξη των τριμερών συνομιλιών για το φράγμα και τα πιο πάνω περιγραφέντα αισιόδοξα μηνύματα, το αιθιοπικό ΥΠΕΞ προέβη σε διευκρίνιση, ανακοινώνοντας πως «η Αιθιοπία δεν επιζητεί μία δεσμευτική συμφωνία με την Αίγυπτο και το Σουδάν, αλλά μάλλον μία καθοδηγητική συμφωνία, η οποία θα δύναται να τροποποιηθεί εφ' όσον απαιτείται», προμηνύοντας έτσι την μη ευνοϊκή εξέλιξη των επανεκκινήθεισών συνομιλιών.

Χρηματοδοτήσεις της ΕΤΕπ και της African Export-Import Bank προς την Αίγυπτο

Στις 19/7 η Αίγυπτος Υπουργός Διεθνούς Συνεργασίας κα Al Mashat ανακοίνωσε ότι το διοικητικό συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) ενέκρινε τη χορήγηση χρηματοδοτήσεων συνολικού ύψους €1,9 δισ. προς την Αίγυπτο, με σκοπό τη στήριξη του τομέα των μεταφορών, καθώς και του κλάδου των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, προς αντιμετώπιση των αρνητικών οικονομικών συνεπειών της διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού.

Πιο αναλυτικά, τα δανειακά κονδύλια προς την Αίγυπτο που ενέκρινε η ΕΤΕπ περιλαμβάνουν κατ' αρχάς κεφάλαια ύψους €1,1 δισ. προς την Εθνική Αρχή Σηράγγων (NAT) για την υλοποίηση τριών επενδυτικών σχεδίων (σημ.: η NAT ασχολείται μεταξύ άλλων με τα έργα επέκτασης του μετρό Καΐρου), όπως επίσης κεφάλαια ύψους €800 εκατ. προς τη μεγαλύτερη τράπεζα της Αιγύπτου –κρατικής ιδιοκτησίας- National Bank of Egypt (NBE) με σκοπό τη χρηματοδοτική στήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη χώρα. Σύμφωνα με την κα Al Mashat, οι εγκριθείσες χρηματοδοτήσεις προς την Αίγυπτο ήρθαν ως αποτέλεσμα της επίσκεψης κλιμακίου της ΕΤΕπ στη χώρα τον παρελθόντα Φεβρουάριο, με επικεφαλής την -αρμόδια για τις χώρες της ανατολικής και νότιας γειτονίας της Ε.Ε.- διευθύντρια της ΕΤΕπ, κα Palanza. Οι ως άνω χρηματοδοτήσεις προς την Αίγυπτο εντάσσονται στο συνολικό πακέτο διεθνών χρηματοδοτήσεων της ΕΤΕπ προς σειρά χωρών της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής, ύψους €16,6 δισ., τόσο προς αντιμετώπιση των αρνητικών συνεπειών της πανδημίας, όσο και προς στήριξη επιλεγμένων κλάδων δραστηριότητας (υγείας, μεταφορών, ενέργειας, οικιστικής ανάπτυξης, αντιμετώπισης κλιματικής αλλαγής, αναβάθμισης των κρατικών υπηρεσιών).

Η κα Al Mashat ανέφερε επίσης ότι το τρέχον χαρτοφυλάκιο κατασκευαστικών έργων στον αιγυπτιακό κλάδο υποδομών μεταφορών υπολογίζεται σε \$5 δισ. και περιλαμβάνει 30 συνολικά projects, τα οποία συγχρηματοδοτούνται τόσο από την ΕΤΕπ, όσο και από άλλους διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς (Παγκόσμια Τράπεζα, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης – EBRD), αλλά και μέσω διμερών δανείων με ευνοϊκούς όρους, από χώρες όπως η Ιαπωνία, η Κίνα, η Ν. Κορέα και η Γαλλία. Σύμφωνα εξάλλου με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού Μεταφορών της Αιγύπτου, κ. El Wazir, μέρος των χρηματοδοτήσεων της ΕΤΕπ προς τον κλάδο μεταφορών αποτελεί δάνειο ύψους €240 εκατ. για την υλοποίηση έργων ανακαίνισης / αναβάθμισης της δεύτερης γραμμής του μετρό Καΐρου –συνολικού προϋπολογισμού €500 εκατ.- ενώ η γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (Agence Française de Développement – AFD) αναμένεται -κατά πάσα πιθανότητα- να συγχρηματοδοτήσει τα εν λόγω έργα. Άλλα έργα μεταφορικών υποδομών που θα χρηματοδοτηθούν από τα κεφάλαια ύψους €1,1 δισ. της ΕΤΕπ περιλαμβάνουν την αποκατάσταση του δικτύου τραμ της Αλεξάνδρειας, καθώς και την ηλεκτροδότηση της σιδηροδρομικής γραμμής Abu Qir-Αλεξάνδρειας.

Αναφορικά με τις χρηματοδοτήσεις της ΕΤΕπ προς τον κλάδο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, η Αιγύπτια Υπουργός Διεθνούς Συνεργασίας επισήμανε πως αυτές στοχεύουν στην παροχή ικανών επιπέδων ρευστότητας προς στήριξη του κεφαλαίου κίνησης και των κεφαλαιουχικών δαπανών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και, εμμέσως, της απασχόλησης. Σύμφωνα με την κα Al Mashat, η ΕΤΕπ έχει χορηγήσει στην Αίγυπτο συνολικά κεφάλαια πλησίον των €9,7 δισ. από το έτος 1979, ενώ η αξία του τρέχοντος χαρτοφυλακίου χρηματοδοτήσεων της τράπεζας προς την Αίγυπτο ανέρχεται σε €2,3 δισ.

Επιπλέον, σύμφωνα με σχετικό ενημερωτικό της δελτίο, στις 15/7 η –εδρεύουσα στο Κάιρο- πολυμερής αφρικανική τράπεζα African Export-Import Bank (Afreximbank) ανακοίνωσε ότι έχει διοχετεύσει στην Αίγυπτο –και πιο συγκεκριμένα στον τραπεζικό τομέα, μέσω της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE)- χρηματοδοτικά κεφάλαια συνολικού ύψους \$3,55 δισ. από την εποχή του ξεσπάσματος της πανδημίας τον παρελθόντα Μάρτιο, στο πλαίσιο της ειδικής πιστωτικής γραμμής που διαθέτει, με την επωνυμία “Pandemic Trade Impact Mitigation Facility” (PATIMFA). Η Afreximbank ανακοίνωσε εξάλλου ότι έχει διαθέσει χρηματοδοτήσεις \$300 εκατ. προς τη μεγαλύτερη αιγυπτιακή τράπεζα, National Bank of Egypt (NBE), με σκοπό τη χρηματοδότηση της εμπορικής δραστηριότητας και των συναλλαγών με άλλες αφρικανικές χώρες, όπως επίσης και επιχορήγηση ύψους \$250.000 με αντικείμενο τη στήριξη του υγειονομικού κλάδου της Αιγύπτου προς αντιμετώπιση της πανδημίας.

Θυμίζουμε ότι κατά το προηγούμενο δίμηνο τρέχοντος έτους, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) ενέκρινε διαδοχικά δύο αιτήματα της αιγυπτιακής κυβέρνησης, κατ' αρχάς για λήψη επείγουσας χρηματοδοτικής αρωγής ύψους \$2,772 δισ. μέσω του διαθέσιμου “rapid financing instrument” (RFI) και εν συνεχεία για λήψη χρηματοδοτικής διευκόλυνσης μέσω “stand-by arrangement” δωδεκάμηνης διάρκειας, συνολικού ύψους \$5,2 δισ. Επιπλέον, όπως έχουν αναφέρει κρατικές πηγές, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ευρίσκεται σε συνομιλίες και με άλλους

διεθνείς πιστωτές, τόσο χρηματοδοτικούς οργανισμούς όσο και χώρες, με στόχο την εξασφάλιση πρόσθετων πόρων \$4 δισ.

Όπως κατέγραψε ο οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ευρίσκεται στην παρούσα φάση σε συνομιλίες με την Παγκόσμια Τράπεζα με σκοπό τη λήψη από αυτήν χρηματοδοτήσεων ύψους \$200 εκατ. προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος, με σκοπό την υλοποίηση προγράμματος διαχείρισης και αντιμετώπισης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, καθώς και επιβράδυνσης του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής στη μητροπολιτική περιοχή Καΐρου.

Ο GAFI εγκρίνει νέα επενδυτικά projects της σαουδαραβικών συμφερόντων CBC Egypt

Στα μέσα Ιουλίου, η Γενική Αρχή Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) ενέκρινε την υλοποίηση 30 νέων επενδυτικών projects της θυγατρικής του σαουδαραβικών συμφερόντων ομίλου industrial real estate developers, Construction Products Holding Company (CBC) Egypt for Industrial Development, στο πλαίσιο της επέκτασης της ιδιωτικής επενδυτικής του ζώνης στην περιοχή 6th of October City, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, οι διαθέσιμες βιομηχανικές γαίες στην εν λόγω επενδυτική ζώνη καλύπτουν έκταση περίπου 1 εκατ. τετρ. μέτρων. Η ζώνη εκτείνεται συνολικά σε 357 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα) και περιλαμβάνει συνολικά 80 επενδυτικά projects, συνολικού επενδυτικού προϋπολογισμού άνω των EGP2,8 δισ. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι ο επικεφαλής του GAFI, κ. Abdel Wahab, παρότρυνε τον όμιλο CPC να επισπεύσει την έκδοση αδειών λειτουργίας των βιομηχανικών μονάδων τα projects των οποίων εγκρίθηκαν, ιδιαίτερα δε εκείνων που θα παράγουν ιατρικά εφόδια, φάρμακα και τρόφιμα. Σημειώνεται ότι με βάση το αιγυπτιακό θεσμικό πλαίσιο, οι επενδυτικές ζώνες έχουν τη δυνατότητα έκδοσης αδειών λειτουργίας νέων projects που εμπίπτουν στη δικαιοδοσία τους, έστω σε προσωρινή, εξάμηνη βάση, καθώς και προσθήκης νέων δραστηριοτήτων σε ήδη λειτουργούντα επενδυτικά projects.

Πρωτόκολλο συνεργασίας της Agricultural Bank of Egypt με το Υπ. Γεωργίας

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε στα μέσα Ιουλίου ότι η Αγροτική Τράπεζα Αιγύπτου (Agricultural Bank of Egypt – ABE) υπέγραψε πρωτόκολλο συνεργασίας με το Υπουργείο Γεωργίας, καθώς και την περιφέρεια Νέας Κοιλιάδας (New Valley Governorate) με σκοπό την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό των αρδευτικών συστημάτων στην εν λόγω περιφέρεια. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η ως άνω τριμερής συνεργασία στοχεύει στη μετατροπή του συστήματος άρδευσης που χρησιμοποιεί η περιφέρεια New Valley στην παρούσα φάση, το οποίο βασίζεται στην κλασική μέθοδο «πλημμυρίδας», στην πλέον περιβαλλοντικά φιλική μέθοδο άρδευσης μέσω ψεκασμού και «στάγδην». Όπως δήλωσε σχετικά ο επικεφαλής της Agricultural Bank of Egypt, κ. Farouk, βάσει του υπογραφέντος πρωτοκόλλου, η τράπεζα θα παρέχει δάνεια για τη χρηματοδότηση υλοποίησης projects εκσυγχρονισμού αρδευτικών συστημάτων, τα οποία θα είναι διαθέσιμα εντός τριών ημερών από την ημερομηνία υποβολής των σχετικών αιτήσεων.

Το κοινοβούλιο ψηφίζει σειρά νομοθετημάτων

Στις 19/7 το αιγυπτιακό κοινοβούλιο ενέκρινε τροποποιήσεις στη νομοθεσία περί δημοσίων επιχειρήσεων (Ν. 203/1991), οι οποίες –μεταξύ άλλων- θα επιτρέψουν στο νεοσύστατο κρατικό αναπτυξιακό ταμείο (SWF) να αναλαμβάνει την ιδιοκτησία περιουσιακών στοιχείων που ανήκουν σε επιχειρήσεις που ελέγχονται από το κράτος. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik, «στόχο της συγκεκριμένης τροποποίησης αποτελεί η βελτίωση της δυνατότητάς μας να αναβαθμίσουμε την αποδοτικότητα των κρατικών εταιρειών, αναδιαρθρώνοντας εκείνες οι οποίες είναι ζημιογόνες». Σημειώνεται ότι η παροχή δυνατότητας στο SWF να αναλαμβάνει την ιδιοκτησία κρατικών εταιρειών εντάσσεται στο πλαίσιο του κυβερνητικού σχεδιασμού εξορθολογισμού του δημόσιου τομέα, με περιορισμό έως και κατά 25% του συνολικού αριθμού των κρατικών επιχειρήσεων, μέσω σειράς εταιρικών συγχωνεύσεων και εκκαθαρίσεων που θα λάβουν χώρα στη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους. Θυμίζουμε ότι η κυβέρνηση εισήγε συνολικά τροποποιήσεις σε 29 άρθρα της νομοθεσίας περί δημοσίων επιχειρήσεων, οι οποίες είχαν εγκριθεί επί της αρχής

από το κοινοβούλιο στις αρχές Ιουνίου, ενώ στη συνέχεια πέρασαν από τελική νομοτεχνική επεξεργασία από το νομικό συμβούλιο του κράτους (State Council). Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης πως το κοινοβούλιο ενέκρινε τη νέα νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία του κρατικού αναπτυξιακού ταμείου (SWF), παρέχοντας επιστροφές από το ΦΠΑ σε εταιρείες που ελέγχονται κατά πλειοψηφία από το SWF και τα θυγατρικά υποταμεία του, καθώς και «θωρακίζοντας» νομικά το ταμείο και τους «συνεπενδυτές» με τους οποίους αυτό συνεργάζεται εκάστοτε, έναντι ενδεχόμενων δικαστικών αγωγών.

Στις 20/7, η ολομέλεια του κοινοβουλίου ψήφισε επίσης, με πλειοψηφία δύο τρίτων, τη νέα νομοθεσία για τον τραπεζικό κλάδο και τη λειτουργία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου, στην οποία αναφερόμαστε αναλυτικότερα υπό σχετικό άρθρο στο τμήμα των ειδήσεων από το χρηματοπιστωτικό τομέα. Την ίδια ημέρα, το κοινοβούλιο ψήφισε επίσης την περικοπή των εγχώριων μισθών και συντάξεων κατά 1% και 0,5% αντίστοιχα στη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους με σκοπό την έκτακτη ενίσχυση των δημοσίων εσόδων, τα οποία έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της πανδημίας. Το κοινοβούλιο ψήφισε ακόμη την περικοπή του τέλους χαρτοσήμου σε συναλλαγές που λαμβάνουν χώρα στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου, σε 0,125% για ξένους και σε 0,05% για ντόπιους επενδυτές, την απαλλαγή των ημερήσιων συναλλαγών από το εν λόγω τέλος, καθώς και τη μείωση του συντελεστή του παρακρατούμενου φόρου στα διανεμόμενα μερίσματα σε ντόπιους και ξένους επενδυτές, στο 5%. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, το κοινοβούλιο ενέκρινε εξάλλου τροποποίηση της φορολογικής νομοθεσίας, η οποία επαναφέρει τη φορολόγηση των καθαρών κεφαλαιακών κερδών σε ετήσια βάση, με συντελεστή 10%. Σημειώνεται ότι τον παρελθόντα Μάρτιο, στο πλαίσιο του πακέτου μέτρων ανακούφισης της οικονομίας που είχε εξαγγείλει η κυβέρνηση, είχε ανακοινωθεί η περαιτέρω αναστολή εφαρμογής συστήματος φορολόγησης των κεφαλαιακών κερδών από μεταβιβάσεις τίτλων κατά δύο ακόμη έτη, έως τις αρχές του 2022, καθώς επίσης και η μόνιμη απαλλαγή των ξένων επενδυτών από την εν λόγω φορολόγηση. Περαιτέρω, με βάση τις άρτι εγκριθείσες τροποποιήσεις της φορολογικής νομοθεσίας, οι επιχειρήσεις στις οποίες το κράτος κατέχει μερίδιο τουλάχιστον 51% θα απαλλάσσονται από το φόρο επί των κεφαλαιακών κερδών από πωλήσεις γαιών στις τράπεζες στο πλαίσιο του διακανονισμού οφειλών τους προς αυτές από δανεισμό. Τέλος, το κοινοβούλιο ψήφισε νομοθεσία η οποία απαλλάσσει εν μέρει από τόκους υπερημερίας και προσαυξήσεις τις καθυστερημένες εξοφλήσεις φορολογικών οφειλών.

Financial Times: η Αίγυπτος μεταξύ των πλέον ευάλωτων αναδυόμενων αγορών

Σε άρθρο τους λίγο μετά τα μέσα Ιουλίου, οι Financial Times προέβησαν στην εκτίμηση ότι η Αίγυπτος, όπως και η Ζάμπια και η Γκάνα, είναι οι πλέον ευάλωτες μεταξύ των αναδυόμενων οικονομιών, από την άποψη της πιθανότητας αδυναμίας πληρωμών των χρεών τους από εξωτερικό δανεισμό, εξαιτίας των πιέσεων που έχει ασκήσει η διεθνής πανδημία στα δημοσιονομικά τους μεγέθη. Οι Financial Times διακρίνουν επίσης αυξημένο κίνδυνο χρεοκοπίας και για τις αναδυόμενες οικονομίες της Ν. Αφρικής, της Ινδίας, της Νιγηρίας και της Βραζιλίας. Επιπλέον, σύμφωνα με στοιχεία του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) και του παγκοσμίου φήμης οργανισμού οικονομικής ανάλυσης και προβλέψεων, Oxford Economics, τα οποία επικαλούνται οι Financial Times, η Αίγυπτος κατέχει τα πρωτεία μεταξύ 20 αναδυόμενων οικονομιών όσον αφορά το ύψος των χρηματοδοτικών αναγκών του κράτους κατά τη διάρκεια του 2020, με την αναλογία του ληξιπρόθεσμου χρέους και του δημοσιονομικού ελλείμματός της προς το ΑΕΠ να πλησιάζει το 40%. Κατά τους Financial Times, οι προαναφερόμενες χώρες θα αναγκαστούν κατά τα αμέσως επόμενα χρόνια να επιλέξουν μεταξύ δραστικών μειώσεων των δημοσίων δαπανών τους και αναδιάρθρωσης των χρεών τους, δεδομένου ότι οι εξαιρετικά αυξημένες –λόγω της πανδημίας– τρέχουσες χρηματοδοτικές ανάγκες καλύπτονται από τη σημαντική αύξηση των δημοσιονομικών τους ελλειμμάτων.

Περαιτέρω χαλάρωση των μέτρων κατά πανδημίας πριν τις αργίες του Eid Al-Adha

Λίγο μετά τα μέσα Ιουλίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ανακοίνωσε σειρά μέτρων πρόσθετης χαλάρωσης των περιορισμών που είχαν ληφθεί στο πλαίσιο των μέτρων κατά της πανδημίας

κορωνοϊού, επιτρέποντας σε εστιατόρια και καφετέριες να παρατείνουν το ωράριο λειτουργίας τους έως τα μεσάνυχτα (αντί 10 μμ προηγουμένως), καθώς και να αυξήσουν τη μέγιστη χρήση της δυναμικότητάς τους σε 50% (έναντι 25% προηγουμένως). Επιπλέον, τα εμπορικά κέντρα και τα καταστήματα επιτρέπεται πλέον να λειτουργούν έως τις 10 μμ (αντί 9 μμ προηγουμένως). Η κυβέρνηση αποφάσισε επίσης, σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, να επιτρέψει άμεσα την επανέναρξη διεξαγωγής συνεδρίων, διασκέψεων και παρόμοιων εκδηλώσεων έως 50 ατόμων σε αίθουσες δυναμικότητας τουλάχιστον 100 ατόμων, ενώ προετοιμάζεται να επιτρέψει την επανέναρξη εμπορικών εκθέσεων και μεγαλύτερου μεγέθους εκδηλώσεων από τον προσεχή Οκτώβριο.

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Fitch διατηρεί το αξιόχρεο της Αιγύπτου

Στις 27/7, ο διεθνής οίκος Fitch διατήρησε την αξιολόγηση του αξιόχρεου των μακροπρόθεσμων τίτλων χρέους της Αιγύπτου σε ξένο νόμισμα, στο επίπεδο του “B+” με σταθερή προοπτική. Ο οίκος Fitch επισήμανε ότι «οι πρόσφατα υλοποιηθείσες δημοσιονομικές και γενικότερες οικονομικές μεταρρυθμίσεις, η δέσμευση της κυβέρνησης να συνεχίσει το μεταρρυθμιστικό της πρόγραμμα, καθώς και η άμεση διαθεσιμότητα χρηματοδοτήσεων από το αιγυπτιακό κράτος και διεθνείς πηγές προς στήριξη της εγχώριας οικονομίας έναντι των επιπτώσεων της πανδημίας, αποτέλεσαν τους κυρίαρχους παράγοντες που συντέλεσαν στη διατήρηση της αξιολόγησης της Αιγύπτου». Ωστόσο, κατά τον οίκο Fitch, κυρίαρχους προβληματικούς παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την αξιολόγηση της χώρας αποτελούν το μέγεθος του δημοσιονομικού ελλείμματος, η υψηλή αναλογία δημοσίου χρέους προς ΑΕΠ, καθώς και το σχετικά ανεπαρκές επίπεδο διακυβέρνησης.

Η Fitch προβλέπει ότι κατά το τρέχον οικονομικό έτος ο ρυθμός ανάπτυξης θα ανέλθει σε 2,5%, ενώ κατά το έτος 2021/22 θα επανακάμψει, ανερχόμενος σε 5,5%, ενισχυμένος από την –προσδοκώμενη– ανάκαμψη του τουρισμού, καθώς και των κλάδων βιομηχανίας και ενέργειας, αλλά και από τη γενικότερη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος. Η Fitch εκτιμά ότι ο μέσος πληθωρισμός κατά το τρέχον έτος θα ανέλθει σε 6%, ενώ κατά το 2021 θα αυξηθεί σε 7,5%. Ο οίκος Fitch εκτιμά ότι το αιγυπτιακό δημοσιονομικό έλλειμμα κατά το τρέχον οικονομικό έτος θα αυξηθεί σε 9,5% του ΑΕΠ, ενώ παράλληλα θα επιτευχθεί πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως του 0,4% του ΑΕΠ.

Θυμίζουμε ότι η πλέον πρόσφατη προηγούμενη αναβάθμιση του αξιόχρεου της Αιγύπτου από τον οίκο Fitch έγινε το Μάρτιο 2019 (στο επίπεδο “B+”).

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Αύξηση της δραστηριότητας μικροχρηματοδοτήσεων το 1^ο τρίμηνο 2020

Το σωρευτικό ύψος των μικροχρηματοδοτήσεων στην Αίγυπτο συνέχισε την ανοδική του πορεία στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του τρέχοντος έτους, φθάνοντας το επίπεδο των EGP17,87 δισ. (περίπου \$1,12 δισ.), ενώ οι αποδέκτες των εν λόγω χρηματοδοτήσεων ανέρχονται σε 3,2 εκατ. άτομα, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής Χρηματοοικονομικής Ρυθμιστικής Αρχής (Financial Regulatory Authority – FRA). Κατά τα στοιχεία της FRA, οι μικροχρηματοδοτήσεις που χορηγήθηκαν από εξειδικευμένες επιχειρήσεις ανήλθαν σε EGP9,3 δισ. κατά το πρώτο τρίμηνο 2020 και κατευθύνθηκαν προς 1,19 εκατ. αποδέκτες, ενώ οι μικροχρηματοδοτήσεις από οργανισμούς της «κοινωνίας των πολιτών» ανήλθαν σε EGP8,57 δισ. και κατευθύνθηκαν προς 2 εκατ. αποδέκτες. Σύμφωνα με τα στοιχεία της FRA, στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου τρέχοντος έτους, ο αριθμός των οντοτήτων που εμπλέκονται στην παροχή μικροχρηματοδοτήσεων ανέρχεται σε 969, διαθέτουσες συνολικά 1.618 υποκαταστήματα ανά την αιγυπτιακή επικράτεια, ενώ ο συνολικός αριθμός καταστημάτων που παρέχουν υπηρεσίες μικροχρηματοδότησης ανερχόταν στο τέλος του πρώτου τριμήνου 2020 σε 2.587, έναντι 2.087 κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2019. Επιπλέον, τα στοιχεία της FRA δείχνουν ότι κατά το πρώτο τρίμηνο τρέχοντος έτους το συνολικό ύψος των χορηγηθεισών νανοχρηματοδοτήσεων ανήλθε σε EGP577,3 εκατ., με το μεγαλύτερο μέρος αυτών να κατευθύνεται τον κλάδο γεωργίας (μερίδιο 46%), ο οποίος ακολουθείται από τους κλάδους εμπορίου (μερίδιο 31,4%) και υπηρεσιών (μερίδιο 22,4%).

Ελαφρότερη η πτώση των ξένων τοποθετήσεων σε τίτλους αιγυπτιακού χρέους το Μάιο – αναστροφή της πτωτικής τάσης τον Ιούνιο

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), οι τοποθετήσεις ξένων επενδυτών σε τίτλους κρατικού αιγυπτιακού χρέους κατέγραψαν το Μάιο 2020 ελαφρά περαιτέρω πτώση στα \$7 δισ., έναντι \$7,4 δισ. τον Απρίλιο. Σύμφωνα δε με κυβερνητικές πηγές, εν συνεχεία, στη διάρκεια του Ιουνίου, η –από το Μάρτιο σημειωθείσα- πτωτική τάση αναστράφηκε πλήρως, με τις ξένες τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα να αυξάνονται εκ νέου και να ανέρχονται στο τέλος του μήνα σε \$10,6 δισ., ενώ κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουλίου καταγράφηκαν πρόσθετες επενδυτικές τοποθετήσεις σε αιγυπτιακούς τίτλους, της τάξεως των \$3 δισ. Θυμίζουμε ότι, σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, οι ξένοι επενδυτές είχαν πωλήσει αιγυπτιακούς τίτλους που κατείχαν, αξίας \$10,4 δισ. το Μάρτιο και \$2,4 δισ. τον Απρίλιο, στο πλαίσιο γενικότερης διεθνούς τάσης εκποίησης κρατικών χρεογράφων αναδυόμενων οικονομιών εξαιτίας της ανησυχίας που προκάλεσε το ξέσπασμα της πανδημίας. Όπως εξάλλου ανέφεραν διεθνή οικονομικά ειδησεογραφικά πρακτορεία, οι αποδόσεις των αιγυπτιακών ομολόγων, τόσο σε εγχώριο νόμισμα όσο και σε δολλάριο περιλαμβάνονται μεταξύ των κορυφαίων αποδόσεων αντίστοιχων ομολόγων από 25 αναδυόμενες οικονομίες.

Ο όμιλος Sarwa ετοιμάζει τη δεύτερη στα αιγυπτιακά χρονικά εταιρική έκδοση “sukuk”

Όπως ανέφερε στα μέσα Ιουλίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο αιγυπτιακός όμιλος καταναλωτικής πίστης Sarwa Capital, βρίσκεται στο στάδιο προετοιμασίας της δεύτερης στα αιγυπτιακά χρονικά έκδοσης εταιρικού ισλαμικού ομολόγου “sukuk”, αξίας EGP2,5 δισ., έπειτα από την πρώτη αντίστοιχη έκδοση στην οποία είχε προβεί τον περασμένο Απρίλιο ο μεγάλος όμιλος real estate developers Talaat Moustafa (TMG), αξίας EGP2 δισ. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η Sarwa Capital κατέθεσε στην αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA) προς έγκριση το ενημερωτικό δελτίο (prospectus) της έκδοσης, ενώ παράλληλα διεκπεραιώνει τις υπόλοιπες γραφειοκρατικές διαδικασίες. Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι τα εταιρικά ομόλογα “sukuk” της Sarwa Capital έχουν διάρκεια 7 ετών, με την περίοδο ωρίμανσής τους να λήγει το 2027, ενώ αναμένεται να διατεθούν στη χρηματαγορά 1 με 1^{1/2} μήνα μετά το τέλος της αργίας Eid Al-Adha, στο τέλος Ιουλίου.

Η FRA εγκρίνει την εταιρική προσφορά ομολόγων από τη NUCA

Στα μέσα Ιουλίου, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε πως η αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA) ενέκρινε την έκδοση τιτλοποιημένων εταιρικών ομολόγων αξίας EGP10 δισ. από την Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA). Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, η εν λόγω έκδοση, η οποία ολοκληρώθηκε προς το τέλος Ιουλίου, πραγματοποιήθηκε σε τρεις δόσεις, με την πρώτη να αποτελείται από ομόλογα τριετούς διάρκειας, αξίας EGP2,6 δισ., τη δεύτερη από ομόλογα πενταετούς διάρκειας, αξίας EGP6,2 δισ. και την τρίτη από ομόλογα επταετούς διάρκειας, αξίας EGP1,2 δισ. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, την έκδοση διαχειρίστηκαν η National Bank of Egypt (NBE), η Commercial International Bank (CIB), η Arab African International Bank και η Housing & Development Bank. Τα οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν εξάλλου ότι τα εταιρικά ομόλογα της NUCA εξασφαλίζονται με απαιτήσεις έναντι real estate developers του ιδιωτικού τομέα. Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) ανακοίνωσε την παροχή υποστήριξης προς την ομολογιακή έκδοση της NUCA, δια της επένδυσης σε αυτήν κεφαλαίων ύψους EGP1,5 δισ., ενώ στην αγορά ομολόγων της NUCA συμμετείχαν επίσης οι τράπεζες Qatar National Bank, Attijariwafa και Suez Canal Bank. Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι τα έσοδα από την έκδοση ομολόγων της NUCA θα χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης νέων αστικών περιοχών, συμπεριλαμβανομένων έργων στη νέα διοικητική πρωτεύουσα και στη νέα πόλη του Ελ Αλαμείν.

Παρεμπιπτόντως επισημαίνεται ότι οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν στα μέσα Ιουλίου ότι ο μεγάλος εγχώριος επενδυτικός όμιλος Raya Holding ολοκλήρωσε την προσφορά του τιτλοποιημένων ομολογιών αξίας EGP562 εκατ., που πραγματοποιήθηκε σε τέσσερις δόσεις

(εξάμηνης, εννεάμηνης, δωδεκάμηνης και τριετούς διάρκειας), με μέση σταθμισμένη απόδοση της τάξεως του 10,78%, με σκοπό τη χρηματοδότηση του εταιρικού χρέους του ομίλου. Σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, οι ως άνω ομολογίες εξασφαλίζονται με απαιτήσεις από 124 χιλ. καταναλωτικά δάνεια και μικροδάνεια για επιχειρήσεις, που έχουν χορηγήσει τρεις θυγατρικές του ομίλου Raya.

Δημοσιεύματα περί προετοιμασίας εκδόσεων κρατικών “sukuk” και «πράσινων» ομολόγων

Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Οικονομικών τις οποίες επικαλέστηκε ο οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ευρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο προετοιμασίας της παρθενικής έκδοσης κρατικών «πράσινων» ομολόγων αξίας \$500 εκατ., έχοντας ήδη επιλέξει – νωρίτερα στη διάρκεια του έτους- τέσσερις τράπεζες για να διαχειριστούν την έκδοση και την πώληση των ομολόγων. Πρόκειται συγκεκριμένα για τις διεθνείς τράπεζες Credit Agricole, Citibank, Deutsche Bank και HSBC. Επιπλέον, οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι η κυβέρνηση περιμένει τις απαραίτητες τελικές εγκρίσεις προκειμένου να ξεκινήσει σύντομα τη διάθεση κρατικών ισλαμικών ομολόγων “sukuk”. Οι πηγές του Υπουργείου Οικονομικών επισήμαναν επίσης ότι η κυβέρνηση προσανατολίζεται να προβεί στη διάθεση κρατικών ομολόγων σε δολλάριο ή ευρώ συνολικής αξίας €7 δισ. στη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους, σε συνέχεια της εξαιρετικά επιτυχημένης διάθεσης ομολόγων σε δολλάριο, ιστορικά υψηλής αξίας \$5 δισ., τον περασμένο Μάιο. Όπως συμπλήρωσαν οι ανωτέρω πηγές, η προγραμματιζόμενη έκδοση «πράσινων» και “sukuk” ομολόγων εντάσσεται στο πλαίσιο της στρατηγικής της κυβέρνησης για διαφοροποίηση των μέσων δανεισμού της, με στόχο τη μεγαλύτερη διασπορά του χρέους -με έμφαση στην έκδοση μακροπρόθεσμων χρεωστικών τίτλων- καθώς και τον περιορισμό του κινδύνου μελλοντικής χρεοκοπίας.

Τρεις αιγυπτιακές τράπεζες μεταξύ των 10 κορυφαίων αφρικανικών

Σύμφωνα με κατάταξη διεθνών τραπεζικών ιδρυμάτων που εκπονεί σε ετήσια βάση η κλαδική έκδοση the Banker -«αδελφή» των Financial Times- και έχει τίτλο “Top 1000 World Banks”, οι τρεις μεγαλύτεροι χρηματοπιστωτικοί όμιλοι της Αιγύπτου, National Bank of Egypt (NBE), Banque Misr (αμφότερες κρατικής ιδιοκτησίας) και Commercial International Bank (CIB, η μεγαλύτερη ιδιωτική τράπεζα της χώρας) περιλαμβάνονται μεταξύ των 10 κορυφαίων αφρικανικών τραπεζών. Πιο συγκεκριμένα, η NBE κατετάγη στην πέμπτη θέση μεταξύ των μεγαλύτερων αφρικανικών τραπεζών, η Banque Misr στην όγδοη και η CIB στην ένατη, αντίστοιχα. Σημειώνεται ότι τις τέσσερις πρώτες θέσεις της κατάταξης των μεγαλύτερων αφρικανικών τραπεζών καταλαμβάνουν νοτιοαφρικανικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

Η Banque Misr εξασφαλίζει κοινοπρακτικά δάνεια EGP3,6 δισ. για τον όμιλο Al Marasem Development

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε στο τέλος Ιουλίου ότι η μεγάλη κρατική τράπεζα Banque Misr διευθέτησε τη χορήγηση τεσσάρων –συμμορφούμενων με τον ισλαμικό νόμο- κοινοπρακτικών δανείων, συνολικής αξίας EGP3,6 δισ. προς τον εγχώριο όμιλο real estate developers Al Marasem, με σκοπό τη χρηματοδότηση κατασκευαστικών έργων στη νέα διοικητική πρωτεύουσα και το Σουέζ. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η Banque Misr συμμετέχει κατά 40% στα τρία πρώτα δάνεια, ενώ με μικρότερα ποσοστά μετέχουν επίσης οι τράπεζες Abu Dhabi Islamic Bank, First Abu Dhabi Bank, Bank Audi και SAIB Bank. Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε περαιτέρω ότι το πρώτο δάνειο, αξίας EGP1 δισ. αναμένεται να χρηματοδοτήσει μέρος της κατασκευής ιατρικού συγκροτήματος στο Σουέζ, το δεύτερο, αξίας EGP1,5 δισ. θα χρηματοδοτήσει τη δεύτερη φάση της συνοικίας New Garden City στη νέα διοικητική πρωτεύουσα, ενώ το τρίτο, αξίας EGP590 εκατ., θα χρησιμοποιηθεί για την ανάπτυξη του κεντρικού πάρκου της νέας πρωτεύουσας.

Η Κεντρική Τράπεζα εκδίδει εγκύκλιο για την άρση αποκλεισμού «παγωμένων» περιουσιακών στοιχείων λόγω φορολογικών διαφορών

Στα μέσα Ιουλίου, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) εξέδωσε εγκύκλιο προς τις αιγυπτιακές τράπεζες, δίδοντάς τους οδηγίες για την εφαρμογή της πρόσφατης απόφασης του υπουργικού συμβουλίου που επιτρέπει στους φορολογούμενους να καταβάλλουν προκαταβολές μέρους των οφειλών τους προς το κράτος, προκειμένου να αρθεί ο αποκλεισμός περιουσιακών τους στοιχείων στον οποίο είχαν προβεί προηγουμένως οι φορολογικές Αρχές. Σύμφωνα με τη σχετική εγκύκλιο της CBE, η εφαρμογή της ανωτέρω απόφασης του υπουργικού συμβουλίου θα αφορά μόνον τις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες δεν εκκρεμεί έφεση από πλευράς φορολογουμένων. Σε περιπτώσεις όπου υπάρχει τελεσίδικος καταλογισμός των οφειλόμενων ποσών στους φορολογούμενους, εκείνοι θα μπορούν καταθέτοντας προκαταβολή της τάξεως του 5% να αίρουν το «πάγωμα» των περιουσιακών τους στοιχείων. Όπως συμπλήρωσαν τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, τον περασμένο Απρίλιο το Υπουργείο Οικονομικών είχε αποφασίσει τη μείωση κατά το ήμισυ, σε 5%, του ύψους των προκαταβολών έναντι φορολογικών οφειλών που απαιτούνται προκειμένου να «ξεπαγώσουν» περιουσιακά στοιχεία των φορολογουμένων.

Ψήφιση της νέας νομοθεσίας για τον τραπεζικό τομέα από το κοινοβούλιο

Στις 20/7, η ολομέλεια του κοινοβουλίου ψήφισε, με πλειοψηφία δύο τρίτων, τη νέα νομοθεσία για τον τραπεζικό κλάδο και τη λειτουργία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου. Η νέα νομοθεσία, η οποία βρισκόταν υπό διαμόρφωση και διαδικασία διαβουλεύσεων από το έτος 2017, δίδει στην Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) αυξημένες αρμοδιότητες ρύθμισης και εποπτείας του τραπεζικού τομέα της χώρας.

Η εν λόγω νομοθεσία –που απαρτίζεται από 294 άρθρα- περιλαμβάνει πληθώρα νέων διατάξεων, δίνοντας στην Κεντρική Τράπεζα αυξημένες αρμοδιότητες ρύθμισης και εποπτείας του τραπεζικού τομέα της χώρας, καθώς επίσης και νέες αρμοδιότητες όσον αφορά την έκδοση αδειών σε εταιρείες εγγύησης πιστωτικού κινδύνου, καθώς και την παροχή βραχυπρόθεσμης χρηματοδότησης για τη διάσωση τραπεζικών ιδρυμάτων που βρίσκονται σε οικονομικές δυσκολίες. Η νέα νομοθεσία εισάγει επίσης καινοτόμες προβλέψεις για τις ηλεκτρονικές πληρωμές, τα κρυπτονομίσματα, την προστασία προσωπικών δεδομένων και τις συναλλαγές επιχειρήσεων με χρήση υψηλής τεχνολογίας, ενώ επιβάλλει ειδικό τέλος της τάξεως του 1% στα τραπεζικά κέρδη, με σκοπό το σχηματισμό ταμείου για τη βιομηχανική ανάπτυξη. Η νομοθεσία προβλέπει επίσης την αύξηση του κεφαλαίου της Κεντρικής Τράπεζας σε EGP20 δισ., ενώ επιβάλλει την αύξηση του ελαχίστου απαιτούμενου κεφαλαίου των τραπεζικών ιδρυμάτων που λειτουργούν στην Αίγυπτο σε EGP5 δισ. –και σε \$150 εκατ. όσον αφορά τα γραφεία αντιπροσώπευσης ξένων τραπεζών. Σημειώνεται ότι η νέα τραπεζική νομοθεσία πρόκειται να αντικαταστήσει την ισχύουσα από το έτος 2003 νομοθεσία (Ν. 88/2003) που διέπει τη λειτουργία του αιγυπτιακού τραπεζικού συστήματος, ενώ προβλέπεται μεταβατική περίοδος 1 έως 3 ετών για τις εγχώριες τράπεζες προκειμένου να συμμορφωθούν προς τις διατάξεις και τις κεφαλαιακές απαιτήσεις αυτής.

Ξεκινά η υλοποίηση κυβερνητικού προγράμματος για τόνωση της κατανάλωσης

Στις 26/7 ξεκίνησε, σύμφωνα με κυβερνητικό ανακοινθέν, η υλοποίηση του πρόσφατα εξαγγελθέντος προγράμματος με σκοπό την τόνωση της καταναλωτικής δαπάνης, δια της αύξησής της κατά περίπου EGP125 δισ. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, οι εγχώριοι καταναλωτές θα δύνανται πλέον να προβαίνουν σε αγορές αγαθών επιλεγμένων κατηγοριών, μεταξύ των οποίων ηλεκτρονικών ειδών, ηλεκτρικών συσκευών, ενδυμάτων, δερμάτινων προϊόντων και επίπλων, μέσω ειδικά διαμορφωμένης κυβερνητικής διαδικτυακής πλατφόρμας. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, τα αγαθά που θα παραγγέλλονται θα είναι διαθέσιμα αυθημερόν σε λιανεμπορικά καταστήματα που συνεργάζονται με το εν λόγω πρόγραμμα, προσφερόμενα σε εκπτώτικές τιμές. Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι κατά την έναρξη του προγράμματος, περίπου 1.200 εγχώριοι παραγωγοί και έμποροι συμμετέχουν σε αυτό, προσφέροντας εκπτώσεις σε περίπου 4.200 προϊόντα. Επιπροσθέτως, στα νοικοκυριά τα οποία είναι εγγεγραμμένα στο κρατικό πρόγραμμα επιδομάτων σίτισης, θα χορηγηθεί πρόσθετο

περιθώριο αγοραστικής δύναμης, έως και EGP1.000 ανά νοικοκυριό (ή, διαφορετικά, EGP200 ανά μέλος), με στόχο αυτά να επωφεληθούν από το πρόγραμμα τόνωσης της κατανάλωσης. Όπως ανέφεραν σχετικά εγχώριες δημοσιογραφικές πηγές, το άρτι εγκαινιασθέν πρόγραμμα τόνωσης της κατανάλωσης εκτιμάται πως θα διαρκέσει τουλάχιστον έως τις αρχές του 2021, ή ακόμη και περισσότερο, εφ' όσον κριθεί επιτυχημένο.

Λειτουργία νέου συστήματος ηλεκτρονικών πληρωμών του δημοσίου

Στο τέλος Ιουλίου, ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών η οποία απαγορεύει στις δημόσιες υπηρεσίες να συνάπτουν συμφωνίες και συμβάσεις με τράπεζες ή εταιρικές οντότητες, δίχως αυτές να «περνούν» μέσα από τις διαδικασίες του νέου ηλεκτρονικού συστήματος κρατικών πληρωμών, το οποίο έχει τεθεί σε λειτουργία στο πλαίσιο της κυβερνητικής προσπάθειας ψηφιοποίησης των κρατικών λειτουργιών. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο Οικονομικών υποχρεώνει όλες τις κρατικές διοικητικές ενότητες να συλλέγουν τα έσοδά τους και να πραγματοποιούν τις πληρωμές τους αποκλειστικά μέσω της σχετικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας που έχει δημιουργηθεί για το σκοπό αυτό, την οποία διαχειρίζεται ο εγχώριος κρατικός τεχνολογικός όμιλος e-Finance. Το Υπουργείο Οικονομικών διευκρίνισε ότι οι προσπάθειες της κυβέρνησης επιχειρούν να ενισχύσουν το πληροφορικό σύστημα δημοσιονομικής διαχείρισης (GFMS), συγχωνεύοντας αυτό με άλλα παράλληλα ηλεκτρονικά συστήματα πληρωμών του δημοσίου, με στόχο την αύξηση των κρατικών εσόδων –έστω σε ηλεκτρονική μορφή- αλλά και την καλύτερη διαχείριση των δαπανών. Όπως ανέφερε σχετικά το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), κατά τη διάρκεια της περιόδου των περιορισμών κυκλοφορίας και λοιπών μέτρων προς καταπολέμηση της πανδημίας, το αιγυπτιακό κράτος εργάστηκε εντατικά προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των ηλεκτρονικών συστημάτων, ώστε να ενθαρρυνθεί η πραγματοποίηση των πληρωμών ηλεκτρονικά, αντί των συναλλαγών σε μετρητά, που ακόμη συνιστούν τον κανόνα στην Αίγυπτο.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Διαδικτυακή έρευνα περί της κατάστασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Στα μέσα Ιουλίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε αρκετά εκτεταμένα σε πρόσφατη έκθεση που δημοσιεύθηκε στο Facebook, η οποία περιέχει τα αποτελέσματα διαδικτυακής έρευνας που διεξήχθη με τη συνεργασία της Παγκόσμιας Τράπεζας και του ΟΟΣΑ, σχετικά με την κατάσταση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο, με τίτλο “The Global Status Report for the Small & Medium-Sized Business & Enterprise Sector”. Η εν λόγω έρευνα διεξήχθη μεταξύ άνω των 30.000 μικρομεσαίων επιχειρηματιών σε περίπου 50 χώρες, πραγματευόμενη, μεταξύ άλλων, τις επιπτώσεις της διεθνούς πανδημίας επί του κλάδου των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στον πλανήτη. Στις αναφορές της για την Αίγυπτο, η έρευνα διαπίστωσε ότι ποσοστό 51% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της χώρας μείωσαν το εργατικό τους δυναμικό (έναντι αντίστοιχων ποσοστών 50% στα ΗΑΕ και 35% στη Σ. Αραβία), ενώ το 73% των αιγυπτιακών επιχειρήσεων ανέφεραν ότι οι φετινές τους πωλήσεις βρίσκονται σε χαμηλότερο επίπεδο από ότι πέρσι (έναντι αντίστοιχων ποσοστών 81% στα ΗΑΕ και 64% στη Σ. Αραβία). Η έρευνα διαπιστώνει επίσης ότι το 52% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην Αίγυπτο αισιοδοξεί για την εξέλιξη του τζίρου στη μετά κορωνοϊό εποχή (έναντι αντίστοιχων ποσοστών 61% στα ΗΑΕ και 59% στη Σ. Αραβία), καθώς επίσης και ότι ποσοστό 35% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Αιγύπτου που χρησιμοποιούν το Facebook ως εργαλείο πωλήσεων, δήλωσαν πως πραγματοποίησαν το ένα τέταρτο των πωλήσεών τους ηλεκτρονικά στη διάρκεια του Ιουνίου 2020 (έναντι αντίστοιχων ποσοστών 40% στα ΗΑΕ και 29% στη Σ. Αραβία).

Ακριβότεροι οι λογαριασμοί κινητής τηλεφωνίας λόγω εισαγωγής «αναπτυξιακού» τέλους

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η πρόσφατη εισαγωγή πρόσθετων «αναπτυξιακών» τελών στα συμβόλαια συνδρομής αλλά και στις προπληρωμένες κάρτες κινητής τηλεφωνίας αναμένεται να επιφέρει σημαντικές αυξήσεις στη δαπάνη των εγχώριων καταναλωτών των εν λόγω υπηρεσιών. Πιο συγκεκριμένα, οι συνολικές επιβαρύνσεις επί των προπληρωμένων

καρτών κινητής αναμένεται να ανέλθουν σε EGP0,67 έναντι EGP0,51 προηγουμένως (αύξηση 31%), ενώ οι επιβαρύνσεις των συνδρομητικών συμβολαίων θα ανέρχονται πλέον σε EGP8, έναντι EGP6 έως τώρα (αύξηση 33%) και στα συμβόλαια με συνδρομή επιβάλλεται παράλληλα και πρόσθετο ετήσιο τέλος της τάξεως των 10 πιαστρών (EGP0,10). Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η ταυτόχρονη επιβολή διαφορετικού τύπου τελών και επιβαρύνσεων από το κράτος στις υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας έχει προκαλέσει σχετική σύγχυση στις εταιρείες παροχής τέτοιων υπηρεσιών, οι οποίες με τη σειρά τους δημιουργούν σύγχυση διαχέοντας λανθασμένες πληροφορίες στους πελάτες τους.

Ο Πρόεδρος Al Sisi κυρώνει τις νομοθεσίες περί προστασίας προσωπικών δεδομένων & μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Στα μέσα Ιουλίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι ο Αιγύπτιος Πρόεδρος, κ. Al Sisi, κύρωσε τη νέα νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών δεδομένων (“Data Protection Act”), η οποία θέτει τους βασικούς κανόνες για το πώς οι επιχειρήσεις μπορούν να διαχειρίζονται και χρησιμοποιούν τα προσωπικά δεδομένα που συλλέγουν διαδικτυακά. Σημειώνεται ότι η εν λόγω νομοθεσία δεν καλύπτει τις δραστηριότητες οι οποίες τυγχάνουν χωριστών ρυθμίσεων από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) και την αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA). Επιπλέον, η νομοθεσία συστήνει νέα υπηρεσία προστασίας προσωπικών δεδομένων εντός της κρατικής Υπηρεσίας Ανάπτυξης της Τεχνολογίας Πληροφορικής (ITIDA). Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν επίσης ότι ο Πρόεδρος Al Sisi κύρωσε τη νέα νομοθεσία για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η οποία εισάγει φορολογικά και άλλα κίνητρα για την ενίσχυση αυτών και την ενθάρρυνση τους να προσχωρήσουν στην επίσημη οικονομική δραστηριότητα.

Λανσάρισμα πρωτοβουλίας ψηφιοποίησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην Αίγυπτο

Στα μέσα Ιουλίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι η Ομοσπονδία Αιγυπτιακών Εμπορικών Επιμελητηρίων (FEDCOC) εκκίνησε την υλοποίηση πρωτοβουλίας με τίτλο “Digital Future”, με σκοπό τον ψηφιακό μετασχηματισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στη χώρα. Η εν λόγω πρωτοβουλία υλοποιείται με τη συνεργασία του Υπουργείου Δημοσίων Επιχειρήσεων, καθώς και των ιδιωτικών ομίλων τεχνολογίας πληροφορικής Microsoft και Fiber Misr Systems. Στην τελετή εγκαινίασης της πρωτοβουλίας παρέστησαν, μεταξύ άλλων, οι Υπουργοί Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik, η Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας κα Gamea και ο πρόεδρος της FEDCOC κ. El-Arabi. Στο χαιρετισμό του, ο Υπουργός Δημοσίων Επιχειρήσεων κ. Tawfik επισήμανε ότι η συνεργασία των ανωτέρω δημοσίων και ιδιωτικών φορέων αποσκοπεί στη μεταφορά την ψηφιακή τεχνογνωσία που έχουν αποκτήσει οι δημόσιες επιχειρήσεις της Αιγύπτου, στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα και δη στις μικρομεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις, τονίζοντας ότι το Υπουργείο Δημοσίων Επιχειρήσεων υλοποιεί ήδη μεγάλο πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού 63 επιχειρήσεων από 12 διαφορετικούς κλάδους του κρατικού τομέα. Η πρωτοβουλία “Digital Future” πρόκειται να υλοποιηθεί μέσω 20 συμβάσεων που έχουν συναφθεί τόσο με ντόπιες όσο και με διεθνείς εταιρείες λογισμικού και τεχνολογίας πληροφορικής.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Οι πωλήσεις ακινήτων στην El Gouna αυξήθηκαν κατά 22% το 2^ο τρίμηνο 2020

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του μεγάλου εγχώριου ομίλου κατασκευών και real estate developers, Orascom Development Egypt (ODE), ο οποίος έχει κατασκευάσει και διαχειρίζεται το τουριστικό θέρετρο El Gouna στην Ερυθρά Θάλασσα, οι εκεί πωλήσεις ακινήτων αυξήθηκαν κατά 22% σε ετήσια βάση κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2020. Κατά την Orascom, η συνολική αξία των συμβάσεων πώλησης ή κράτησης ακινήτων κατά το εν λόγω τρίμηνο ανήλθε σε EGP891,5 εκατ., έναντι EGP729,9 εκατ. κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Σταθερές οι επιδόσεις της αγοράς ακινήτων του Καΐρου το 2^ο τρίμηνο 2020

Σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του διεθνούς ομίλου κτηματομεσιτικών υπηρεσιών Jones Lang LaSalle (JLL), κατά τη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου τρέχοντος η αγορά ακινήτων του

Καΐρου παρουσίασε σχετική σταθερότητα, παρά τις προκλήσεις που αντιμετώπισε εξαιτίας της διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού, αλλά και των ιδιαίτερα αρνητικών επιπτώσεων αυτής σε διεθνές επίπεδο. Κατά την JLL, «η αιγυπτιακή αγορά ακινήτων εξακολουθεί να επωφελείται από διάφορες ευεργετικές πρωτοβουλίες που υλοποιεί το κράτος σε όλους τους κλάδους της οικονομίας, ενώ οι εν λόγω κρατικές πρωτοβουλίες αναμένεται να συνεχίσουν να ενισχύουν τη ζήτηση αλλά και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων στον κλάδο ακινήτων, σε μεσομακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα». Όπως ανέφερε σχετικά ο επικεφαλής της JLL στην Αίγυπτο, κ. Sami, παρά τη σημειωθείσα οικονομική επιβράδυνση κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2020, η αιγυπτιακή αγορά κατοικιών κατέγραψε ικανοποιητική σταθερότητα σε ετήσια βάση, με το συνολικό αποθεματικό κατοικιών να ανέρχεται σε 159.000 μονάδες, ενώ ακόμη 35.000 οικιστικές μονάδες βρίσκονται σε φάση κατασκευής και αναμένεται να ολοκληρωθούν στη διάρκεια του δεύτερου εξαμήνου του 2020. Η έκθεση της JLL έδειξε επίσης ότι τα ενοίκια στην εγχώρια αγορά εμπορικών ακινήτων αυξήθηκαν κατά 5% έως 10% σε ετήσια βάση κατά τη διάρκεια του δεύτερου τριμήνου 2020, εκτιμώντας ότι αυτά θα παραμείνουν σταθερά με τη σταδιακή επανάκαμψη της δραστηριότητας των εμπορικών κέντρων, αλλά και με την παροχή κινήτρων από πλευράς των ιδιοκτητών, όπως δια της απαλλαγής από διάφορες πρόσθετες επιβαρύνσεις ή και δια της παροχής περιόδων απαλλαγής από την καταβολή ενοικίων, με σκοπό τη στήριξη των λιανεμπόρων κατά τη δύσκολη περίοδο που διανύουμε. Η έκθεση της JLL έδειξε επίσης πως το επίπεδο πληρότητας των εγχώριων ξενοδοχειακών μονάδων κατά τη διάρκεια του πρώτου πενταμήνου του τρέχοντος έτους εμφανίστηκε εξαιρετικά χαμηλό, εξαιτίας των περιορισμών στις μετακινήσεις –ιδιαίτερα δια της αναστολής των διεθνών πτήσεων- ανερχόμενο σε 42%, που αποτελεί το χαμηλότερο που έχει καταγραφεί από το έτος 2013.

Κυβερνητική έγκριση χρηματοδοτήσεων της ΠΤ για ενίσχυση της αγοράς ακινήτων

Στο τέλος Ιουλίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε την επέκταση προγράμματος δανειακών χρηματοδοτήσεων της Παγκόσμιας Τράπεζας προς την Αίγυπτο, ύψους \$500 εκατ., με σκοπό τη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά κατοικιών από νοικοκυριά χαμηλού εισοδήματος, καθώς και την ενίσχυση του κρατικού ταμείου στεγαστικής πίστης στο πλαίσιο του κρατικού προγράμματος κοινωνικής στέγασης. Σημειώνεται ότι οι εν λόγω δανειακές χρηματοδοτήσεις, οι οποίες είχαν εγκριθεί από την Παγκόσμια Τράπεζα νωρίτερα φέτος, πρόκειται να παρασχεθούν από το θυγατρικό χρηματοδοτικό όμιλο αυτής, IBRD (International Bank for Reconstruction & Development).

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Πρόσθετα στοιχεία σχετικά με τη νέα ανακάλυψη κοιτάσματος αερίου στο Δέλτα Νείλου

Σύμφωνα με κλαδικά δημοσιεύματα τέλους Ιουλίου, βασισμένα σε πηγές της αιγυπτιακής κρατικής εταιρείας αερίου (EGAS), η δυναμικότητα του νεοανακαλυφθέντος από τον ιταλικό ενεργειακό όμιλο ENI κοιτάσματος φυσικού αερίου στην τοποθεσία Bashrush, στο οικόπεδο παραχώρησης North El Hammad στο Δέλτα του Νείλου, εκτιμάται σε περίπου 250 δισ. κ.π. Σημειώνεται ότι στα μέσα Ιουλίου, η ENI μαζί με τους εταίρους της στο εν λόγω κοιτάσμα, British Petroleum (BP) και Total, ξεκίνησε δοκιμαστικά την παραγωγή, με αρχικό επίπεδο άντλησης στα 32 εκατ. κ.π. ημερησίως, με προοπτική αυτό να φθάσει στο άμεσο μέλλον στα 100 εκατ. κ.π. ημερησίως, μαζί με 800 βαρέλια συμπυκνωμάτων αερίου ημερησίως. Ο ιταλικός όμιλος ENI κατέχει από κοινού με την αιγυπτιακή κρατική εταιρεία φυσικού αερίου (EGAS) μερίδιο 37,5% της περιοχής παραχώρησης North El Hammad, ενώ οι όμιλοι BP και Total κατέχουν μερίδια 37,5% και 25% αντίστοιχα.

Η NREA θα προκηρύξει διεθνή διαγωνισμό για ηλιακή μονάδα στο Benban

Στο τέλος Ιουλίου, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε πως η αιγυπτιακή Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA) προγραμματίζει την προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού στη διάρκεια του Αυγούστου με αντικείμενο την κατασκευή μονάδας παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο μεγάλο ηλιακό συγκρότημα Benban του Ασουάν. Η εν λόγω μονάδα θα διαθέτει δυναμικότητα 50 MW, ενώ το επενδυτικό κόστος κατασκευής της, ύψους EGP1,4 δισ., αναμένεται να καλυφθεί από το Κουβείτιανό Ταμείο για την Αραβική Οικονομική Ανάπτυξη (KFAED).

Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η κατασκευή της νέας ηλιακής μονάδας αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί ως το 2023.

Το Υπ. Πετρελαίου κάνει απολογισμό του προγράμματος επέκτασης του δικτύου φ/α

Στα μέσα Ιουλίου, ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla προέβη σε απολογισμό του κυβερνητικού προγράμματος επέκτασης του εγχώριου δικτύου φυσικού αερίου, δια της σύνδεσης πρόσθετων νοικοκυριών με αυτό. Ο κ. El-Molla ανέφερε ότι στη διάρκεια των δύο τελευταίων οικονομικών ετών (2018/19 και 2019/20) το Υπουργείο Πετρελαίου πέτυχε το διπλασιασμό του αριθμού κατοικιών που συνδέθηκαν με το δίκτυο, ανεβάζοντάς τον στα 2,3 εκατ. Ο κ. El-Molla προσέθεσε ότι κατά την τελευταία εξαετία υλοποιήθηκαν projects επέκτασης του δικτύου τα οποία συνδέσαν πάνω από 5 εκατ. οικιστικές μονάδες με το δίκτυο φυσικού αερίου, αριθμό που αποτελεί το 46% του συνολικού αριθμού συνδεδεμένων νοικοκυριών (τα οποία ανέρχονταν, στο τέλος Ιουνίου 2020, σε 11,1 εκατ.). Ο Υπουργός Πετρελαίου, σε συνάντησή του με υψηλούς αξιωματούχους της κρατικής εταιρείας αερίου (EGAS), έδωσε οδηγίες για περαιτέρω επιτάχυνση του ρυθμού σύνδεσης πρόσθετων κατοικιών με το δίκτυο φυσικού αερίου, ώστε να αντικατασταθεί η χρήση υγραερίου από τη χρήση φυσικού αερίου, εντός της περιόδου της προσεχούς τριετίας, αντί προηγούμενου στόχου ολοκλήρωσης του εν λόγω προγράμματος εντός προσεχούς τετραετίας. Ο κ. El-Molla εξέτασε επίσης, με τους υπεύθυνους της EGAS, τις εναλλακτικές λύσεις που υπάρχουν για τη σύνδεση απομακρυσμένων περιοχών στο δίκτυο, δια της χρήσης πεπιεσμένου φυσικού αερίου (CNG).

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση θέλει να επιταχύνει τη μετατροπή συμβατικών οχημάτων σε οχήματα φυσικού αερίου

Στα μέσα Ιουλίου, ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla επιβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση έχει στόχο να μετατρέψει περίπου 50.000 συμβατικά αυτοκίνητα προκειμένου αυτά να κινούνται με φυσικό αέριο, κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους (2020/21). Ο κ. El-Molla προσέθεσε ότι στο σχεδιασμό της κυβέρνησης περιλαμβάνεται επίσης η δημιουργία 50 νέων πρατηρίων ανεφοδιασμού με αέριο ανά έτος, ώστε να καλύπτονται οι εγχώριες ανάγκες που θα προκύψουν από την αυξανόμενη χρήση του φυσικού αερίου ως βασικού καυσίμου κίνησης. Σημειώνεται ότι νωρίτερα στη διάρκεια του Ιουλίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi είχε ανακοινώσει νέα κυβερνητική πολιτική που θα υποχρεώνει τους ιδιοκτήτες οχημάτων να μετατρέπουν τις μηχανές αυτών ώστε να μπορούν να χρησιμοποιούν και φυσικό αέριο, υποβοηθούμενοι από χαμηλότοκες κρατικές χρηματοδοτήσεις, αρχής γενομένης από τους ιδιοκτήτες ταξί. Σύμφωνα με σχετικές αναλυτικές δηλώσεις της Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κας Gamea, το πρόγραμμα μετατροπής οχημάτων ώστε αυτά να κινούνται με αέριο θα επικεντρώσει αρχικά το ενδιαφέρον του στη μετατροπή πεπαλαιωμένων μοντέλων, κυρίως ταξί και μικρών αστικών ιδιωτικών λεωφορείων (microbuses), ενώ αμέσως στη συνέχεια θα εστιάσει σε πεπαλαιωμένα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, ηλικίας άνω των 20 ετών. Κατά την Υπουργό, περίπου 1,8 εκατ. αυτοκίνητα παλιάς τεχνολογίας κυκλοφορούν στην Αίγυπτο, ενώ το κυβερνητικό πρόγραμμα στοχεύει αρχικά στη μετατροπή 147.000 πετρελαιοκίνητων οχημάτων ώστε να κινούνται με φυσικό αέριο, εντός περιόδου τριετίας, με εκτιμώμενο κόστος EGP1,2 δισ. και στη συνέχεια στοχεύει στην αντίστοιχη μετατροπή 1,3 εκατ. επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης εντός περιόδου διετίας, με εκτιμώμενο κόστος EGP10 δισ.

Αιγυπτιακά δημοσιεύματα για Ισραήλ και αγωγό φ/α EastMed

Στα μέσα Ιουλίου, αιγυπτιακά οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η ισραηλινή κυβέρνηση ενέκρινε το πρόγραμμα εγκατάστασης του μεγάλου αγωγού ο οποίος θα συνδέει τα κοιτάσματα φυσικού αερίου της χώρας στην Ανατολική Μεσόγειο με την Ευρώπη (μέσω Κύπρου, Ελλάδας και Ιταλίας), γνωστού ως EastMed, προσδίδοντας αρνητική χροιά στο όλο εγχείρημα κατασκευής του εν λόγω αγωγού, επισημαίνοντας ότι «ο αγωγός EastMed θα μπορούσε να υπονομεύσει τις φιλοδοξίες της Αιγύπτου να καταστεί ο μεγαλύτερος εξαγωγές – υγροποιημένου- φυσικού αερίου της περιοχής».

Δύο ενεργειακοί όμιλοι κερδίζουν διαγωνισμό για παροχή ηλιακής ενέργειας στη νέα πρωτεύουσα

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στα μέσα Ιουλίου, η εταιρεία που διαχειρίζεται την ανάπτυξη των γαιών και τα έργα κατασκευής της -υπό δημιουργία- νέας διοικητικής πρωτεύουσας (Administrative Capital for Urban Development - ACUD) υπέγραψε πρόσφατα σύμβαση, αξίας EGP140 εκατ., με τον κινεζικό ενεργειακό όμιλο Suntech και τον όμιλο συμφερόντων του αιγυπτιακού Υπουργείου Στρατιωτικής Παραγωγής Benha Electronics, με σκοπό την τροφοδότηση 65 κυβερνητικών κτιρίων της νέας διοικητικής πρωτεύουσας με ηλιακή ενέργεια, κατόπιν διενέργειας σχετικού δημόσιου διαγωνισμού.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Σε ελαφρά πτώση η αξία των αιγυπτιακών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων το 9μηνο του έτους συγκομιδής 2019/20

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του αιγυπτιακού συνδέσμου εξαγωγέων αγροτικών προϊόντων (Agriculture Export Council), στη διάρκεια του πρώτου εννεαμήνου του έτους συγκομιδής 2019/20 (Σεπτ.2019 - Μαϊ.2020) η αξία των αιγυπτιακών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων κατέγραψε πτώση της τάξεως του 3% σε ετήσια βάση, ανερχόμενη σε \$1,82 δισ. Κατά την εν λόγω περίοδο, σύμφωνα με τη σχετική έκθεση του συνδέσμου, η Αίγυπτος εξήγγε 3,542 εκατ. τόνους φρούτων και λαχανικών, έναντι 3,818 εκατ. τόνων κατά την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους συγκομιδής. Οι εξαγωγές εσπεριδοειδών αντιστοιχούσαν κατά το πρώτο εννεάμηνο του έτους συγκομιδής 2019/20 σε άνω του ενός τρίτου των συνολικών αιγυπτιακών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, με περίπου 1,5 εκατ. τόνους αξίας \$695 εκατ.

Το εσωτερικό εμπόριο αντιπροσωπεύει το 18% του αιγυπτιακού ΑΕΠ

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Προμηθειών, το εσωτερικό εμπόριο συνεισφέρει κατά 18% στη διαμόρφωση του αιγυπτιακού ΑΕΠ, ενώ ποσοστό περίπου 12% αφορά το μη οργανωμένο –ανεπίσημο- εμπόριο (παραεμπόριο). Στη σχετική δήλωση προέβη στα μέσα Ιουλίου ο Υπουργός Προμηθειών κ. Meselhy, στο πλαίσιο διαδικτυακού σεμιναρίου (webinar) με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, επισημαίνοντας ταυτόχρονα ότι η κυβέρνηση έχει εκπονήσει σχέδιο ανάπτυξης του εσωτερικού εμπορίου, δια της διάθεσης κρατικών γαιών σε 18 περιφέρειες της χώρας, μέσω του συστήματος επικαρπίας, με περιόδους χάριτος που κυμαίνονται μεταξύ 1 και 3 ετών, με σκοπό τη δημιουργία κόμβων logistics και διαμετακομιστικού εμπορίου στις περιφέρειες, με ιδιαίτερη έμφαση σε παραμεθόριες περιοχές. Ο Υπουργός αναφέρθηκε στην πρόσφατη (από τον περασμένο Ιούνιο) συμφωνία του αιγυπτιακού κράτους με το γαλλικό όμιλο Semnaris που διαχειρίζεται τη βασική χονδρεμπορική αγορά της Γαλλίας, Rungis, και τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (Agence Française de Développement – AFD), με αντικείμενο τη βελτίωση της λειτουργίας και της αποτελεσματικότητας των χονδρεμπορικών αγορών της Αιγύπτου. Με βάση την εν λόγω συμφωνία, η Semnaris θα υποβάλει συστάσεις με σκοπό τη βελτίωση της λειτουργίας των εφοδιαστικών δικτύων στην Αίγυπτο, αλλά και τη βελτίωση των συστημάτων ιχνηλασιμότητας και ελέγχου της ασφάλειας τροφίμων, ενώ επίσης θα εκπονήσει μελέτη για την ανάπτυξη εθνικής αιγυπτιακής στρατηγικής ανάπτυξης χονδρικών αγορών νωπών τροφίμων.

Οφειλόμενες εξαγωγικές επιδοτήσεις ύψους EGP6 δισ. εκταμιεύθηκαν το έτος 2019/20

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα κυβερνητικά στοιχεία, το κρατικό ταμείο εξαγωγικών επιδοτήσεων (Export Development Fund) εκταμίευσε συνολικά κονδύλια ύψους EGP6 δισ. κατά τη διάρκεια του παρελθόντος οικονομικού έτους (2019/20) προς εξόφληση οφειλόμενων από το κράτος εξαγωγικών επιδοτήσεων προς 1.667 εταιρείες. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το αιγυπτιακό κράτος έχει δεσμεύσει κονδύλια συνολικού ύψους EGP7 δισ. στον κρατικό προϋπολογισμό τρέχοντος οικονομικού έτους, με σκοπό την αποπληρωμή πρόσθετων οφειλών επιδοτήσεων προς εξαγωγικές επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Maait, οι καταβληθείσες οφειλές του κράτους προς τις εξαγωγικές επιχειρήσεις κατά το παρελθόν οικονομικό έτος, ύψους EGP6 δισ., αποτελούν το 30% των συνολικών εν λόγω οφειλών, πολλές από τις οποίες χρονολογούνται από το έτος 2012.

Η λιανεμπορική αλυσίδα LuLu Group ανοίγει hypermarket στο Κάιρο

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουλίου, ο ινδικών συμφερόντων, εδρεύων στο Άμπου Ντάμπι, λιανεμπορικός όμιλος LuLu Group International, εγκαινίασε το δεύτερο hypermarket του στην Αίγυπτο και συγκεκριμένα στην περιοχή όπου βρίσκεται το ξενοδοχείο Sheraton στην Ηλιούπολη του Καΐρου. Το εν λόγω hypermarket, επενδυτικού κόστους EGP180 εκατ., ήρθε ως αποτέλεσμα συμφωνίας που υπέγραψε πέρσι το Υπουργείο Προμηθειών & Εσωτερικού Εμπορίου της Αιγύπτου με τον εν λόγω όμιλο hypermarkets / supermarkets / πολυκαταστημάτων, η οποία προβλέπει την εγκατάσταση τεσσάρων συνολικά υπεραγορών στην ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή του Καΐρου. Η εν λόγω συμφωνία προβλέπει επενδύσεις της ως άνω λιανεμπορικής αλυσίδας, ύψους \$500 εκατ., με σκοπό τη δημιουργία -εντός περιόδου διετίας- τεσσάρων μεγάλων καταστημάτων της στις περιοχές New Cairo, 6th of October και Obour City, που προσδοκείται ότι θα «γεννήσουν» πολυάριθμες θέσεις άμεσης και έμμεσης απασχόλησης. Σύμφωνα εξάλλου με τους υπεύθυνους του ομίλου LuLu, η αλυσίδα προσδοκά να ανοίξει συνολικά κατά το διάστημα της προσεχούς τριετίας 11 υπεραγορές, τέσσερα μικρότερα λιανεμπορικά καταστήματα, καθώς και μεγάλο κέντρο υπηρεσιών logistics με σκοπό την εξυπηρέτηση της εφοδιαστικής της αλυσίδας στην Αίγυπτο. Σημειώνεται ότι η αλυσίδα LuLu λειτουργεί στην Αίγυπτο από το έτος 2016, διαθέτοντας έως πρόσφατα ένα hypermarket στα ανατολικά περίχωρα του Καΐρου (1st Settlement).

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Νέος Υπουργός Στρατιωτικής Παραγωγής ο αντιστράτηγος Ahmed Morsi

Στις 19/7 ορκίστηκε νέος Υπουργός Στρατιωτικής Παραγωγής ο αντιστράτηγος Ahmed Morsi, τέως γενικός διευθυντής του Αραβικού Οργανισμού Εκβιομηχάνισης (AOI, συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού), σε αντικατάσταση του θανόντος, νωρίτερα στη διάρκεια του Ιουλίου, μέχρι πρότινος Υπουργού, κ. El Assar. Όπως σημείωσε ο εγχώριος Τύπος, ο κ. Morsi είχε επίσης διατελέσει βοηθός του Υπουργού Άμυνας, καθώς και επικεφαλής του τμήματος τεθωρακισμένων των αιγυπτιακών ενόπλων δυνάμεων.

Αντισταθμιστικοί δασμοί για προστασία της αιγυπτιακής χαλυβουργίας

Όπως σημείωσε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στα μέσα Ιουλίου, διοικητικό δικαστήριο της Αιγύπτου απέρριψε αίτηση του κλαδικού συνδέσμου μεταλλουργικών βιομηχανιών (Chamber of Metallurgical Industries) για ακύρωση των προστατευτικών δασμών 25% στον εισαγόμενο χάλυβα οπλισμού σκυροδέματος και 16% στα εισαγόμενα τεμάχια ημικατεργασμένου σιδήρου & χάλυβα, τους οποίους επέβαλε οριστικά τον Οκτώβριο 2019 η αιγυπτιακή κυβέρνηση, στο πλαίσιο μέτρων διασφάλισης έναντι εισαγωγών χαλυβουργικών από το εξωτερικό. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, ο εν λόγω κλαδικός σύνδεσμος εξετάζει τη διαμορφωθείσα κατάσταση, με σκοπό να ανασυντάξει τις δυνάμεις του και αντιδράσει. Θυμίζουμε ότι στα μέσα Απριλίου τρέχοντος έτους, το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας είχε αναβάλει την προγραμματισμένη μείωση του επιπέδου των αντισταθμιστικών δασμών στις εισαγωγές των εν λόγω προϊόντων, από τα επίπεδα του 25% για το χάλυβα οπλισμού και του 16% για τα τεμάχια ημικατεργασμένου χάλυβα, σε 21% και 13%, αντίστοιχα.

Άνοδος των εγχώριων πωλήσεων οχημάτων συνολικά το εξάμηνο 2020

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του αιγυπτιακού συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις οχημάτων εμφανίστηκαν – παρά τις αρνητικές επιπτώσεις της πανδημίας και των μέτρων περιορισμού της κυκλοφορίας κατά το τρίμηνο Απριλίου-Ιουνίου 2020- αυξημένες συνολικά κατά 15,3% στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους. Πιο συγκεκριμένα, οι συνολικές πωλήσεις οχημάτων ανήλθαν κατά το πρώτο εξάμηνο 2020 στο επίπεδο των 90,4 χιλ. μονάδων, έναντι 78,4 χιλ. μονάδων κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2019. Όπως ανέφερε ο AMIC, η μεγέθυνση των πωλήσεων οφείλεται στην εξαιρετικά μεγάλη αύξηση που καταγράφηκε στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του έτους (Ιαν.-Μαρ. 2020), που ήταν της τάξεως του 50% σε ετήσια βάση, προτού μειωθούν στη συνέχεια οι πωλήσεις εξαιτίας των μέτρων περιορισμού κυκλοφορίας που επιβλήθηκαν από τα μέσα Μαρτίου. Με βάση τα στοιχεία του AMIC, οι πωλήσεις

επιβατικών αυτοκινήτων αυξήθηκαν κατά 22% σε ετήσια βάση στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2020, φθάνοντας τις 62,2 χιλ. μονάδες, εκείνες φορτηγών μειώθηκαν ελαφρώς, ανερχόμενες σε 15,6 χιλ. μονάδες, ενώ οι εγχώριες πωλήσεις λεωφορείων κατέγραψαν μεγάλη αύξηση της τάξεως του 80% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τις 12,7 χιλ. μονάδες. Από πλευράς κατασκευαστών, η Chevrolet παρέμεινε το brand με τις υψηλότερες πωλήσεις στην αιγυπτιακή αγορά οχημάτων με μερίδιο αγοράς 20,4%, ενώ οι Toyota και Nissan ακολούθησαν με μερίδια αγοράς 12,3% και 8,9%, αντίστοιχα.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος εγκαινιάζει νέες μονάδες στη βιομηχανική πόλη δέρματος

Στο τέλος Ιουλίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi εγκαινίασε τη λειτουργία νέων κλωστοϋφαντουργικών παραγωγικών μονάδων στο πλαίσιο της νέας μεγάλης βιομηχανικής πόλης που βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης, με εξειδίκευση στον κλάδο δέρματος, αποκαλούμενη «Πόλη του Δέρματος» (“Al Robeky Leather City”), κοντά στην περιοχή Badr City στο New Cairo, ανατολικά του Καΐρου. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, το νέο παραγωγικό συγκρότημα, που αποτελείται από έξι μονάδες κατεργασίας βάμβακος, κατασκευάστηκε από εταιρεία συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού (Egyptian National Company for Industrial Development) σε χρονικό διάστημα περίπου 30 μηνών, σε έκταση 429 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα). Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, το εν λόγω νέο συγκρότημα προσφέρει, με την ολοκλήρωση της πρώτης του φάσης, περίπου 1.350 άμεσες και 12.000 έμμεσες θέσεις απασχόλησης. Τα δημοσιεύματα αναφέρθηκαν επίσης σε δηλώσεις στρατιωτικών αξιωματούχων που παρευρέθηκαν στα εγκαίνια και ανέφεραν ότι 26 συνολικά αιγυπτιακοί κατασκευαστικοί όμιλοι και 3 τεχνικοί συμβουλευτικοί όμιλοι απασχολήθηκαν στην κατασκευή της “Al Robeky Leather City”, ενώ στις κατασκευαστικές εργασίες απασχολήθηκαν περίπου 44.000 εργάτες και 1.100 μηχανικοί και τεχνικοί.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Ο Κουβεϊτιανός όμιλος Kharafi National υπογράφει σύμβαση συντήρησης του αεροδρομίου Καΐρου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουλίου, ο κουβεϊτιανών συμφερόντων τεχνικός όμιλος Kharafi National υπέγραψε πολύ πρόσφατα σύμβαση αξίας EGP775 εκατ. για την παροχή υπηρεσιών συντήρησης, καθώς και επιχειρησιακών ελέγχων, στον τερματικό σταθμό 2 του διεθνούς αεροδρομίου Καΐρου.

Σε δανεισμό θα προχωρήσουν οι αιγυπτιακοί σιδηρόδρομοι προς πληρωμή της Siemens

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στα μέσα Ιουλίου, η κρατική εταιρεία των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων προτίθεται κατά το αμέσως προσεχές διάστημα να συνάψει σύμβαση για τη λήψη δανείου ύψους €100 εκατ. από κοινοπραξία εγχώριων τραπεζών, με σκοπό την πληρωμή του γερμανικού ομίλου Siemens για τα έργα που αυτός έχει εκτελέσει, αφ’ ενός εγκατάστασης ηλεκτρικών συστημάτων σήμανσης και αφ’ ετέρου ανάπτυξης / ανακατασκευής σιδηροδρομικών γραμμών και διαβάσεων στο αιγυπτιακό σιδηροδρομικό δίκτυο. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, το εν λόγω δάνειο θα έχει διάρκεια μεταξύ 3 και 5 ετών και θα τύχει της εγγύησης του αιγυπτιακού Υπουργείου Οικονομικών.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Νεότερα όσον αφορά την αποκατάσταση λειτουργίας του αιγυπτιακού τουριστικού κλάδου

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Τουρισμού & Αρχαιοτήτων, στο διάστημα 15 Μαΐου έως 23 Ιουλίου, συνολικά 605 ξενοδοχειακές μονάδες ανά την επικράτεια της χώρας είχαν ελεγχθεί και λάβει τα απαραίτητα υγειονομικά πιστοποιητικά, ώστε να είναι σε θέση να επανεκκινήσουν τη λειτουργία τους, σε 21 αιγυπτιακές περιφέρειες, μεταξύ των οποίων στις περιοχές Matrouh, Ερυθράς Θάλασσας, Νοτίου Σινά, Αλεξάνδρειας, μητροπολιτικής περιοχής Καΐρου, Σουέζ, Ασουάν, Ισμαηλίας, Λούξορ, Βορείου Σινά, Qena, Δαμιέττης, Fayoum, Beheira, Πορτ Σαΐντ, Dakahlia, Minya, Assiut και Sohag. Η υποχρέωση λειτουργίας σε ανώτατο ποσοστό πληρότητας της τάξεως του 50% αναμένεται να συνεχιστεί έως τον προσεχή Οκτώβριο, οπότε εικάζεται ότι το ποσοστό θα αυξηθεί σε 75%.

Παρεμπιπτόντως σημειώνεται ότι κατά το δεύτερο ήμισυ του Ιουλίου, ο Αιγύπτιος Υπουργός Τουρισμού κ. El Anani επισκέφθηκε επίσημα, συνοδευόμενος από επιχειρηματική αποστολή αιγυπτιακών τουριστικών επιχειρήσεων, τόσο την Ουκρανία όσο και τη Λευκορωσία, που αποτελούν –ιδιαίτερα η πρώτη- σημαντικότερες χώρες προέλευσης ξένων τουριστών που επισκέπτονται στην Αίγυπτο, σε μία προσπάθεια να προωθήσει την εικόνα «υγειονομικής» ασφάλειας της χώρας και να προσελκύσει πρόσθετους εισερχόμενους τουρίστες από τις εν λόγω αγορές-στόχους. Σημειωτέον ότι ήδη, από την επανεκκίνηση των διεθνών πτήσεων στις αρχές Ιουλίου, έχει παρατηρηθεί αυξημένη εισερχόμενη τουριστική κίνηση στην Αίγυπτο από αμφότερες τις ως άνω χώρες. Σύμφωνα δε με σχετικές δηλώσεις του κ. El Anani, ο συνολικός αριθμός εισερχόμενων τουριστών που υποδέχθηκε η Αίγυπτος στη διάρκεια του Ιουλίου εκτιμάται σε περίπου 26.000 άτομα, τα οποία κατευθύνθηκαν στις περιφέρειες εκείνες που έχουν ανοίξει για το διεθνή τουρισμό (Ερυθρά Θάλασσα, Νότιο Σινά και Matrouh), προερχόμενα κυρίως από την Ουκρανία, τη Λευκορωσία, την Ελβετία, την Ουγγαρία και τη Σερβία.

ΣΟΥΔΑΝ

Η κυβέρνηση τροποποιεί τον κρατικό προϋπολογισμό και εκκινεί πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στη διάρκεια του δεύτερου ημίσεως του Ιουλίου, η σουδανική κυβέρνηση, υπό το βάρος των αρνητικών οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας, ανακοίνωσε πρόσφατα την εκκίνηση προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων, το οποίο περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων και τη σταδιακή –εντός περιόδου διετίας- πλήρη απελευθέρωση του καθεστώτος συναλλαγματικής ισοτιμίας της σουδανικής λίρας, με την ελπίδα ότι αφ' ενός θα επιτευχθεί ένα «ρεαλιστικό» επίπεδο ισοτιμίας του νομίσματος και αφ' ετέρου θα εξαλειφθεί έτσι η παράλληλη ανεπίσημη εγχώρια αγορά συναλλάγματος, στην οποία η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο κυμαίνεται προσφάτως πλησίον των 150 λιρών ανά δολλάριο.

Επιπλέον, το Υπουργείο Οικονομικών της χώρας ανακοίνωσε ότι έχουν διενεργηθεί τροποποιήσεις στον κρατικό προϋπολογισμό τρέχοντος έτους με βασικό στόχο τον περιορισμό του δημοσιονομικού ελλείμματος, δεδομένου ότι τα κρατικά έσοδα εμφανίζονται μειωμένα κατά περίπου 40% εξαιτίας των συνεπειών της πανδημίας. Τέλος, το Υπουργείο Οικονομικών σημείωσε ότι οι τιμές των καυσίμων αναμένεται να επανέλθουν σε «φυσιολογικές» τιμές με βάση τις συνθήκες της αγοράς, καθώς πρόκειται να επιτραπεί στον ιδιωτικό τομέα να εισάγει απεριόριστες ποσότητες καυσίμων ώστε να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο ελλείψεων.